

МБУК «Межпоселенческая центральная библиотека Урмарского района
Чувашской Республики»
Методико-библиографический отдел



**Урмарцы – участники
Великой Отечественной войны
1941 – 1945 гг.**

*(включенных в мультимедийное издание
«Здесь каждый – часть Великой Победы»)*

Урмары
2016

ББК К63.372.2
У69

Урмарцы – участники Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг. (включенных в мультимедийное издание «Здесь каждый – часть Великой Победы») / Урмарская центральная библиотека ; сост. Т.Г.Федорова, Т.С.Петрова. – Урмары, 2016. - 10 с.

© МБУК «Межпоселенческая центральная библиотека Урмарского района» Чувашской Республики, 2016 г.

Дорогие читатели! Представляем вам электронный Интернет - ресурс «Здесь каждый – часть Великой Победы: воспоминания участников Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг.». В нем вы найдете информацию о 8-ми уроженцах Урмарского района Чувашской Республики, воевавших на фронтах Великой Отечественной войны:

Андреев Ванифатий Андреевич - д. Новое Муратово
Биктимиров Петр Гурьевич – д. Шигали
Васильев Афанасий Васильевич - д. Ичеснер-Атаево
Иванов Николай Иванович - д. Старые Урмары
Мефодьев Геннадий Мефодьевич - д. Мусирмы
Николаев Григорий Николаевич - д. Мусирмы
Терентьев Владимир Терентьевич - д. Тегешево
Шмелев Александр Григорьевич - д. Ыхра-Сирма



Здесь каждый – часть Великой Победы: воспоминания участников Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг. [Электронный ресурс] / БУ «Госистархив Чувашской Республики» Минкультуры Чувашии, БУ «Госархив современной истории Чувашской Республики» Минкультуры Чувашии, БУ «Госархив электронной и кинодокументации Чувашской Республики» Минкультуры Чувашии. – Режим доступа : http://www.cap.ru/userfiles/orgs/grvid_12/70let_pobeda_demo/index.htm. - Загл. с экрана. – (Дата обращения: 02.05.2016).



Великая Отечественная война 1941–1945 гг. Три слова и две даты. По масштабу боевых действий, проявленной жестокости и количеству жертв она не имеет себе равных. Миллионы страниц и сотни километров аудиозаписей и киноплёнки – таково к настоящему времени научное, научно-популярное и публицистическое наследие ее изучения и осмысления.

Военной теме посвящены сотни трудов от небольших газетных заметок до многотомных академических изданий. Но особое внимание всегда приковывают к себе живые воспоминания, рассказы непосредственных участников событий. Мемуарная литература получила в последние годы достаточно массовое распространение, в столичных и региональных издательствах вышли в свет десятки книг разного уровня качества и различного направления, которые связывает между собой одно – все они написаны непосредственно или со слов бойцов и командиров Красной Армии, оглянувшихся на прожитое и решивших поделиться наболевшим. Даже по прошествии 70 лет с момента окончания войны воспоминания вызывают сильнейшие эмоциональные потрясения у непосредственных участников событий. Передать степень волнения, силу вновь переживаемых чувств традиционный бумажный формат изданий не всегда в состоянии. Одно и то же слово, повторяясь несколько раз в тексте, зрительно воспринимается одинаковым набором букв, включенных в некий общий текст и контекст. То же слово, но уже звучащее из уст рассказчика, в каждом конкретном моменте имеет свое неповторимое по тембру и тональности звучание. Руководствуясь этим фактором, а также желанием сохранить для потомков живые голоса ветеранов – участников Великой Отечественной войны 1941–1945 гг., авторы проекта «Здесь каждый – часть Великой Победы (воспоминания участников Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.)» сделали ставку на мультимедийный характер издания. В результате появилось комбинированное издание, включающее в себя биографическую справку в текстовом формате, фотографии и документы в отсканированном виде и видеозапись воспоминаний.

Принцип расположения включенных имен – алфавитный. Такой подход также явился целенаправленным выбором авторов-составителей настоящего издания. Данный вариант позволяет не акцентировать внимание на географии (откуда призывались), на хронологии (в какой год и какое количество ушло на фронт) – неважно, откуда ты родом, сколько еще было призвано из твоей местности – важен общий вклад в общее дело Победы. Тем более что некоторые из включенных в издание ветеранов не являются уроженцами Чувашского края и связали свою судьбу с нашей республикой только в послевоенные годы.

Работа над данным проектом осуществлялась в рамках посвященной 70-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. республиканской гражданско-патриотической акции «Эстафета памяти поколений».

В течение 2014 г. сотрудники государственных архивов выезжали в города и районы Чувашской Республики, встречались с участниками Великой Отечественной войны 1941-

1945 гг., тружениками тыла военных лет, жителями блокадного Ленинграда, бывшими узниками концлагерей. Из всего комплекса собранных материалов и видеозаписей в настоящее издание включены 107, принадлежащих непосредственным участникам боевых действий периода Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. Остальные материалы будут использованы при подготовке следующих тематических выпусков.

Хотелось бы отметить, что подготовка настоящего издания – первый опыт реализации столь масштабного проекта совместными силами государственных архивов Чувашии. Составители и редакторы проделали большую работу по сбору, отбору и систематизации документов и материалов, уточнению биографических и иных сведений. Однако здесь как никогда ключевую роль играет человеческий фактор. К сожалению, за давностью лет со стороны интервьюируемых не всегда точно вспоминалась хронология и география событий, уточнить ее посредством имеющихся источников и литературы удавалось тоже не во всех случаях.

Составители: специалисты Государственного исторического архива Чувашской Республики, Государственного архива современной истории Чувашской Республики, Государственного архива электронной и кинодокументации Чувашской Республики

Урмарцы – участники Великой Отечественной войны 1941 – 1945 годов



Андреев Ванифатий Андреевич

Родился 13 сентября 1926 г. в д. Новое Муратово Цивильского уезда Чувашской АССР (ныне Урмарского района Чувашской Республики). Окончил Ковалинскую среднюю школу. 15 сентября 1941 г. стал секретарем Новомуратовского сельского совета.

В марте 1944 г. призван в ряды Рабоче-Крестьянской Красной Армии. Прошел двухмесячное обучение на радиотелеграфиста в г. Харьков, затем служил пограничником на западной границе СССР. 5 декабря 1944 г. в составе 98-го пограничного отряда попал на фронт, 28 декабря в Польше недалеко от Варшавы был ранен, после чего три месяца провел в госпитале № 367 в г. Полтава Украинской ССР.

20 марта 1945 г. демобилизован по ранению и вернулся домой. В 1948-1951 гг. работал заведующим общим отделом Урмарского райисполкома, в 1951-1953 гг. трудился в Урмарском районном комитете ВКП(б) (с 1952 г. – КПСС). В 1961 г. окончил Советскую партийную школу в г. Чебоксары, в 1967 г. – заочное отделение Высшей партийной школы при ЦК КПСС в г. Москва. С 1970 г. по март 1987 г. являлся редактором районной газеты «Хёрлё ялав», в 1987-1991 гг. – председателем Урмарского районного совета ветеранов

С супругой Раисой Федоровной вырастили и воспитали двоих детей.

Награжден орденами Отечественной войны II степени и «Знак Почета», медалями «За победу над Германией в Великой

Отечественной войне 1941-1945 гг.», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», юбилейными медалями, почетными грамотами, удостоен звания «Заслуженный работник культуры Чувашской АССР».



Биктимиров Петр Гурьевич

Родился 9 сентября 1923 г. в деревне Шигали Цивильского уезда Чувашской автономной области (ныне Урмарского района Чувашской Республики). После окончания школы работал в колхозе.

2 июня 1942 г. призван в ряды Рабоче-Крестьянской Красной Армии. Служил в минометной батарее 57-й Краснознаменной стрелковой бригады 9-й армии Северо-Кавказского фронта. Участвовал в боях за освобождение Северного Кавказа. В составе 2-й гвардейской стрелковой дивизии освобождал Крым. В апреле 1944 г. направлен на курсы младших лейтенантов, размещенные на Западной Украине. Здесь ему пришлось принимать участие в ликвидации групп украинских националистов («бандеровцев»). Продолжил войну на передовой, и в марте 1945 г. под г. Струмень (Польша) был ранен. День Победы встретил в госпитале.

После демобилизации в 1946 г. работал в правоохранительных органах. В 1952 г. приехал в г. Ядрин, где продолжил службу в рядах милиции в качестве участкового уполномоченного, в 1968-1979 гг. – начальника отдела вневедомственной охраны. Награжден орденами Отечественной войны I степени, Красной Звезды, Славы III степени, медалями «За оборону Кавказа», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «За боевые заслуги», юбилейными медалями и др. Является Почетным гражданином г. Ядрин.



Васильев Афанасий Васильевич

Родился 24 января 1926 г. в д. Ичеснер-Атаево Цивильского уезда Чувашской АССР (ныне Урмарского района Чувашской Республики). Учился в начальной школе в родной деревне и средней школе с. Шоркистры. Работал бригадиром-счетоводом в колхозе «Сталь» Урмарского района.

В октябре 1943 г. призван в ряды Рабоче-Крестьянской Красной Армии, направлен учиться на стрелка противотанкового ружья в истребительный батальон 359-го запасного стрелкового полка в п. Вурнары Чувашской АССР. В декабре 1943 г. был направлен на учебу в Москву по линии госбезопасности. В марте 1944 г. направлен на 4-й Украинский фронт в Закарпатье, у г. Мукачево был ранен. После госпиталя направлен в разведывательный батальон 256-го стрелкового полка 36-й дивизии конвойных войск НКВД СССР. С боями дошел до Чехословакии. После передислокации дивизии в г. Ивано-Франковск Украинской ССР принимал участие в ликвидации групп украинских националистов («бандеровцев»). Победу встретил на Украине в составе 215-го стрелкового полка 179-й стрелковой дивизии.

После демобилизации в октябре 1950 г. устроился работать в военизированную пожарную часть Казанской железной дороги в г. Канаш. В 1952 г. назначен инспектором пожарной профилактики в п. Сосновка, затем – начальником пожарной части № 3 г. Чебоксары. В 1957 г. направлен на учебу в пожарное училище г. Иваново. Возвратившись в 1959 г. в Чувашию, работал в п. Сосновка (до 1967 г.), начальником пожарной профессиональной части № 4 в г. Новочебоксарск (до 1975 г.), начальником отряда пожарной части г. Новочебоксарск (до 1983 г.), в последующие годы – во Всероссийском добровольном пожарном обществе (г. Чебоксары).

С супругой Лидией Павловной вырастили и воспитали троих сыновей.

Награжден орденом Отечественной войны II степени, медалями «За отвагу», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», юбилейными медалями и др.



Иванов Николай Иванович

Родился 16 декабря 1923 г. в д. Старые Урмары Цивильского уезда Чувашской автономной области (ныне Урмарского района Чувашской Республики). В 1939 г. окончил Староурмарскую среднюю школу. Работал в родном колхозе «Большевик». В 1942 г. призван в ряды Рабоче-Крестьянской Красной Армии. В течение трех месяцев обучался на минометчика 82-мм и 120-мм минометов в г. Цивильск, затем участвовал в строительстве дорог в Подмосковье. Воевал в составе 447-го отдельного мотострелкового механизированного полка на Центральном фронте. 26 ноября 1942 г. получив в рукопашном бою ранение в обе руки, находился на лечении в госпиталях г. Калинин (ныне г. Тверь), д. Черногубово Калининской области, д. Камешково Ивановской области.

После демобилизации по ранению в июне 1943 г. вернулся домой. До июля 1959 г. работал помощником комбайнера в колхозе «Большевик», затем до 1977 г. слесарем-кузнецом Урмарского межрайонного отделения «Сельхозтехника». С супругой Клавдией Даниловной вырастили и воспитали пятерых детей.

Награжден орденом Отечественной войны II степени, медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», юбилейными медалями и др.



Мефодьев Геннадий Мефодьевич

Родился 2 июля 1924 г. в д. Мусирмы Цивильского уезда Чувашской автономной области (ныне Урмарского района Чувашской Республики). В 1941 г. окончил Урмарскую среднюю школу.

В августе 1942 г. призван в ряды Рабоче-Крестьянской Красной Армии, прошел курс обучения в Московском пулеметно-минометном училище. С 8 марта 1943 г. воевал пулеметчиком в составе 282-го стрелкового полка 89-й гвардейской стрелковой дивизии. В июле-августе 1943 г. участвовал в Курской битве, освобождении городов Белгород и Харьков. Под Харьковом был ранен в ногу, лечился в госпитале. Прослужив некоторое время в 210-м Армейском запасном стрелковом полку, зачислен артиллеристом в состав 232-го гвардейского стрелкового полка. Участвовал в освобождении Украины, Польши, Молдавии, Румынии, Югославии, Венгрии, Австрии. 14 апреля 1945 г. получил сквозное пулевое ранение в грудь, до 19 июля 1945 г. лечился в госпитале в г. Кечкемет (Венгрия). После излечения служил в военной комендатуре г. Бухарест (Румыния). После демобилизации 14 ноября 1945 г. вернулся домой, трудился бригадиром полеводческой бригады колхоза «Правда» Урмарского района. Окончив в 1947 г. Канашское педагогическое училище, работал учителем начальных классов в родной деревне, затем преподавал военное дело и физическую культуру.

С супругой Анной Дмитриевной вырастили и воспитали восьмерых детей.

Награжден орденом Отечественной войны I степени, медалями «За отвагу», «За боевые заслуги», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», юбилейными медалями и др.



Николаев Григорий Николаевич

Родился 1 декабря 1919 г. в д. Мусирмы Цивильского уезда Казанской губернии (ныне Урмарского района Чувашской Республики). В 1939 г. окончил Мусирминскую среднюю школу. В декабре 1939 г. призван в ряды Рабоче-Крестьянской Красной Армии. Служил в составе 14-го отдельного пулеметного батальона. Участвовал в обороне г. Белосток Белорусской ССР, освобождении территорий Украины и Белоруссии. С марта по ноябрь 1944 г. воевал в составе 1-й Украинской партизанской дивизии им. Ковпака. День Победы встретил в Ровенской области Украинской ССР. После демобилизации в апреле 1946 г. вернулся домой. Работал бригадиром овоще-садоводческой бригады колхоза «Правда» (с 1976 г. – совхоза «Мусирминский») Урмарского района.

С супругой Наталией Петровной вырастили и воспитали пятерых детей.

Награжден орденом Отечественной войны II степени, медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», юбилейными медалями и др.



Терентьев Владимир Терентьевич

Родился 24 декабря 1923 г. в д. Тегешево Цивильского уезда Чувашской автономной области (ныне Урмарского района Чувашской Республики). После окончания школы в 1939-1942 гг. обучался в Канашском педагогическом училище. В июне 1942 г. призван в ряды Рабоче-Крестьянской Красной Армии. После прохождения краткого обучения в п. Суслонгер Марийской АССР служил стрелком в составе 64-го стрелкового полка, с октября 1942 г. – 1128-го стрелкового полка 61-й армии Брянского фронта, с ноября 1943 г. – 848-го стрелкового полка 267-й стрелковой дивизии 51-й армии 4-го Украинского фронта. 12 января 1944 г. получил осколочное ранение левого плеча и предплечья. В течение шести месяцев лечился в госпитале № 4430 в г. Гурьев Казахской ССР (ныне г. Атырау). После излечения служил поваром-инструктором в составе 307-го артиллерийского полка 169-й стрелковой дивизии 4-го Украинского фронта. День Победы встретил в Берлине. После демобилизации в ноябре 1945 г. вернулся домой. С 1946 г. работал учителем начальных классов в Шигалинской средней и Тегешевской семилетней школах, затем завучем в Козыльярской начальной школе. После окончания в 1963 г. Марийского государственного педагогического института – завуч, директор Тегешевской школы.

С супругой Кабаковой Марией Васильевной живут в браке с 1947 г.

Награжден орденами Красной Звезды, Отечественной войны I степени, юбилейными медалями и др.



Шмелев Александр Григорьевич

Родился 12 августа 1924 г. в д. Ыхра-Сирма Цивильского уезда Чувашской автономной области (ныне Урмарского района Чувашской Республики). Окончил школу в родной деревне и Цивильское педагогическое училище. Работал заведующим и учителем Ичеснер-Атаевской начальной школы Урмарского района.

15 августа 1942 г. призван в ряды Рабоче-Крестьянской Красной Армии, направлен в 357-й запасной стрелковый полк, затем в 1-ое Московское пулеметное училище (г. Рязань). Боевое крещение получил в феврале 1943 г. в составе 238-й стрелковой дивизии Калининского фронта под г. Великие Луки. Участвовал в Курской битве и наступлении на Орловско-Брянском направлении. На границе Орловской, Брянской и Смоленской областей был ранен. С 10 декабря 1943 г. по 25 марта 1944 г. – командир отделения 837-го стрелкового полка 238-й стрелковой дивизии. Воевал в Белоруссии, был ранен и направлен на лечение в госпиталь, затем назначен топографом-вычислителем в 693-й артиллерийский полк. Участвовал в наступательной операции «Багратион», в освобождении Польши. В декабре 1944 г. направлен на учебу во 2-е Ленинградское военно-пехотное

училище. 25 июля 1945 г. по состоянию здоровья демобилизован. После демобилизации более 40 лет работал учителем в Ичеснер-Атаевской начальной и Шоркистринской средней школах Урмарского района. Вышел на пенсию, в марте 1985 г. переехал в г. Чебоксары, где еще 5 лет трудился столяром в общежитии Чебоксарского кооперативного института.

С супругой Раисой Петровной вырастили и воспитали пятерых детей.

Награжден медалями «За отвагу», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», юбилейными медалями и др.

Составители – заведующая методико-библиографическим отделом
МБУК «Межпоселенческая центральная библиотека
Урмарского района Чувашской Республики» Т.Г.Федорова
и ведущий библиограф Т.С.Петрова